

“人人生而平等”的背后

——美国种族主义的持续性、系统性和危险性

新华社记者 黄恒

46岁的非洲裔男子乔治·弗洛伊德2020年5月25日在明尼阿波利斯街头遭白人警察德雷克·肖万跪压颈部9分29秒窒息死亡。目前此案正在审理,作为美国种族主义问题的一个缩影受到全球持续关注。同时更应该看到,美国主张白人至上种族主义的势力仍在膨胀,不仅对美国国内的少数民族,甚至对世界和平与安全构成威胁。

美国的白人至上种族主义问题持续已久。早在殖民地时期,盎格鲁—撒克逊白人新教徒获得了政治、社会等领域的优势地位后,便开始在当今美国这片土地上系统性推行基于白人至上种族主义的政策,长期屠杀、压榨、迫害、歧视和攻击美洲原住民、非裔、亚裔以及其他族裔民众。美国建国时,其领导者们一边说着“人生而平等”,一边却在1789年施行的宪法中保留了蓄奴制



4月17日,人们在美国加利福尼亚州米尔布雷参加集会,抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。新华社记者 吴晓凌 摄

度。此后两百多年的美国历史,既是一部白人至上种族主义压迫其他少数民族的历史,也是一部少数民族追求平等和自由的历史。美国的白人至上种族主义是系统性的。如今,美国虽然废除了表面上的种族隔离制度,但保障白人至上和优先的种族主义却早已深入人心,深入到政治、经济和社会生活的方方面面。最典型的例子之一是投票权。对很多少数民族而言,比如生活在费城贫民区的非裔或在纳瓦霍保留地的印第安人,规则并不公正和平等。一些人口众多的非裔聚居区只有很少的投票站且会提前关闭,而在一些州,印第安裔美国公民的选票上必须要有白人签名才算有效,而且即使有了合格签名,那张选票也很容易以其他理由被判定作废。

另一个典型的例子是住宅购买权。在美国,同族群聚居是一种明显的现象,其形成便与种族主义有着密切联系。第一次和第二次世界大战期间,美国非裔人口曾有两次大规模迁徙,逃离遭受变相奴役的南方种植园,进

入需要劳动力的北方工业化城市。此后,对于允许有色人种居民在白人住宅区购买房屋是否违法,美国出现了一场历时数十年的法律战。尽管美国联邦最高法院1917年宣判各地禁止有色人种入住白人区的法令违宪,但白人资本家又合谋,利用开发商对业主的种族限制条款、房屋贷款机构的“不和谐种族”审核标准、分期付款条件差异、建立社区隔离墙等种种方式,将有色人种挡在白人社区之外,甚至不向有色人种客户介绍白人社区房源一度曾是房产中介行业的潜规则。

美国执法部门承认,2018年和2019年,美国最致命暴力活动的主要动因是种族主义和民粹主义,其中大多数犯罪者是白人至上种族主义者,并将他们称为“美国内暴力极端主义中最持久和最致命的威胁”。不仅如此,这些极端分子正在形成组织,出现法西斯化和国际化雏形,并与世界其他地区的恐怖组织相互联系。今年2月,加拿大已将多个美国白人至上种族主义组织列为恐

怖主义实体。

更可怕的威胁是,这些白人至上种族主义者很可能全面掌控美国政权。美国社会学家安德鲁·怀特黑德和塞缪尔·佩里研究了白人基督徒中的种族主义和仇外态度,将其称为“基督教民族主义”,其信仰者推崇维护白人操控的社会秩序,声称担心这种社会秩序遭到有色人种、移民和其他国家的威胁,并主张采取“一切必要手段”来解决所谓的问题。今年1月冲击美国国会事件便是他们制造的骚乱。

特别值得警惕的是,这套理论正成为极少数美国白人精英们破坏民主并代之以寡头统治的思想武器,也是支撑其破坏世界和平与稳定以维护美国霸权地位的潜意识法则。事实上,美国许多官员口中的“秩序”,本质上就是白人至上种族主义的“秩序”,它恰恰是这个国家乃至世界无法拥有的安定秩序的根源之一。

(据新华社洛杉矶4月17日电)



2017年1月29日,示威者在美国纽约肯尼迪机场集会,抗议美国针对穆斯林群体颁布的禁令。一项民调显示,80%以上的美国受访者认为,穆斯林在美国受歧视。新华社记者 王迎 摄

俄罗斯与西方进入新一轮对抗

毕振山

美国近日对俄罗斯施加新制裁并驱逐俄外交官,法、德等国也在乌克兰问题上喊话俄罗斯。面对西方施压,俄罗斯采取了对等回应措施。

有分析指出,西方国家对俄施压目的是迫使俄对话,但俄方的回应表明西方此举只能使双方关系更加恶化。

4月15日,美国政府以俄罗斯进行网络攻击、干预美国总统选举等恶意活动为由,宣布对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。与此同时,欧盟、澳大利亚、英国、加拿大也以克里米亚问题为由,同美国一同制裁8个俄罗斯个人和实体。

美国制裁之后,波兰于15日宣布3名俄罗

斯驻波兰大使馆外交官为“不受欢迎的人”,并表示支持美国对俄罗斯采取的行动。

4月17日,捷克政府以俄罗斯情报人员涉嫌参与2014年捷克军火库爆炸事件为由,宣布驱逐18名俄罗斯驻捷克使馆人员。

美国等西方国家驱逐俄外交官并引发俄对等回应,标志着双方关系陷入新一轮对抗。今年以来,就俄反对派人士纳瓦利内事件、乌克兰危机等问题,西方与俄罗斯关系持续紧张。

不过,西方与俄罗斯的关系并没有到失控的地步。在制裁俄罗斯的同时,美国也喊话希望与俄罗斯举行对话。拜登提议与普京在欧洲举行会晤,并表示美方不寻求与俄罗斯开启局势紧张升级和冲突的循环。

有分析认为,拜登政府施压俄罗斯,短期目的可能是迫使俄罗斯与其对话,在乌克兰

同美国政府官员磋商俄美关系问题。

针对波兰驱逐俄外交官一事,俄方同样于16日宣布驱逐5名波兰外交官。俄方还表

示将对捷克采取反制措施。

美国等西方国家驱逐俄外交官并引发俄对等回应,标志着双方关系陷入新一轮对抗。今年以来,就俄反对派人士纳瓦利内事件、乌克兰危机等问题,西方与俄罗斯关系持续紧张。

不过,西方与俄罗斯的关系并没有到失控的地步。在制裁俄罗斯的同时,美国也喊话希望与俄罗斯举行对话。拜登提议与普京在欧洲举行会晤,并表示美方不寻求与俄罗斯开启局势紧张升级和冲突的循环。

有分析认为,拜登政府施压俄罗斯,短期

等问题上,压俄让步。

长期来看,美方试图重塑美俄关系,将俄罗斯纳入美国的利益诉求和议程设置当中,从而实现“稳定、可预见”的美俄关系。

与美国相呼应,法、德等欧盟成员国在乌克兰问题上也是“双管齐下”。

一方面,法国和德国呼吁俄罗斯采取措施使乌克兰局势降级;另一方面,法国总统马克龙也表示需要与俄罗斯进行“公开和坦诚”的对话。乌克兰总统泽连斯基在访问法国时,也表示希望能够重启“诺曼底模式”四方会谈。

分析人士指出,西方国家想要与俄罗斯对话,表明其意识到相关问题只有对话才能解决。但这种以制裁和施压来推动对话的方式,显然难以令俄罗斯接受。俄方对对话持开放态度,对制裁则坚决反制。如果西方国家继续以这种方式同俄罗斯打交道,恐怕不仅难以达到目的,还会适得其反。

G 时事观察

“世越号”沉没七年 韩民众苦等真相

赵晓展

“孩子们成为夜空中闪烁的星星已经7年了。一想到那些生活在我们身边、已经成为正直青年的孩子们,就觉得时间不短,但难过的心情却依然如故。”4月16日是韩国“世越号”客轮沉没7周年纪念日,总统文在寅当天在社交网络平台上发文表示,“只有真相才能防止悲剧发生,才能让全社会更加珍惜生命。”

文在寅再次承诺将彻查“世越号”悲剧的真相,并将调查进行到底。

7年过去了,时间并未成为治愈伤痛的良药,“世越号”至今仍是韩国民众惨痛的集体回忆。

2014年4月16日上午,载有包括325名高中生、共476人的“世越号”客轮在韩国全罗南道珍岛郡观梅岛西南方向约3公里海上发生倾斜,并于18日上午11时50分全部沉入水中。

事故导致304名乘客和船员罹难,其中大部分是京畿道安山市檀元高中的学生。

这是韩国自1970年以来最严重的海难事故,不仅引发舆论哗然,也成为时任总统朴槿惠执政的一个转折点。

据韩国媒体报道,事故发生后,最初官方的报告认定,这是一起意外事故。

阅读提示

7年过去了,时间并未成为治愈伤痛的良药,“世越号”至今仍是韩国民众惨痛的集体回忆。人们对“世越号”沉没真相的探究从未停止,并仍将持续下去。

报告称,“世越号”是在经过岛屿时因为急转弯,导致船体发生倾斜;船上装载的货物随之发生偏移,加剧了船体的倾斜角度造成侧翻。

然而,随着调查的深入和遇难者家属的不断呼吁,韩国民众发现,事情远没有这么简单:事故原因究竟为何,相关部门救援是否不及时、不作为……这些疑问并未随着遇难者遗体和沉船被陆续打捞上岸而真相大白。

事实上,“世越号”调查工作已进行数年,先后三次成立公共调查委员会,但至今仍无正式结果。

时间的流逝,让遇难者家属和部分民众开始担心“真相会永远淹没在历史的尘埃中”。

二

不过,尽管真相迟迟未到,对“世越号”事故的相关司法审判一直在进行中。

2015年11月12日,法院终审以杀人罪判决“世越号”船长无期徒刑。

2018年7月19日,法院对事故遇难者家属提起的索赔诉讼进行宣判,认定政府在事故初期应对不力,向每名遇难者提供2亿韩

元抚恤金,亲属也获得相应的抚恤金。

2019年1月14日,另一家地方法院作出判决,向每名幸存者支付8000万韩元抚恤金。

法院认为,韩国海警与“世越号”所属船务公司——清海镇海运公司在事故初期应对不力,对幸存者造成巨大的精神打击。

但对相关部门和官员在沉船事件中的责任追究,有关司法判决却令遇难者家属不满。

2020年12月17日,韩国首尔高等法院就“世越号”调查受阻案进行二审宣判,推翻了一审判决,判定青瓦台前政务首秘赵允旋、前总统秘书室室长李丙琪(音)等多名官员无罪。

今年1月19日,韩国检察院“世越号”沉船事故特别侦查组公布调查结果。检方认定,事故调查过程未遭施压,情报机关也没有秘密监视遇难者遗属。

首尔中央地方法院随后也裁定,时任海

洋警察厅厅长金锡均等11人无罪。

三

尽管困难重重,包括遇难者遗属在内的韩国民众及多个组织团体对“世越号”沉没真

相的探究从未停止,并将继续下去。

当地时间4月16日下午,遇难者家属和部分政府官员、议员、普通民众出席了在安山市花郎游乐园举行的纪念仪式。

韩国国务总理丁世均发来视频信息表示,从“世越号”沉船事故的痛苦中体会到安全的重要性,政府将彻底查明真相并追责到底。

当天早些时候,事发地附近的全罗南道珍岛郡,檀园高中遇难学生家属代表乘警备舰,到事发海域向大海献花并为遇难者默哀。

在韩国多地,人们挂起“黄丝带”,纪念沉船事故中消逝的生命。

文在寅指出,去年国会通过了《社会性事故特别法》,为进一步接近“世越号”沉没真相提供了契机,“我们在分担悲伤并对他人的痛苦感同身受,也在不断靠近真相”。

而据媒体报道,遇难者遗属们正计划针对法院的判决重新上诉。而就在7周年纪念日到来前,“世越号”常设特检候选人推荐委员会终于正式成立,该委员会旨在查明“世越号”事件中是否有证据伪造、造假等问题。

2018年4月,由韩国导演金智勇搜集资料和证据拍摄而成的纪录片《那天,大海》,一上映就引起轰动。

纪录片的最后,欢快的音乐声中,是遇难之前孩子们一个个开心玩耍的画面……面对镜头,受害者家属向孩子们保证:“虽然不知道什么时候能迎来那一天,但斗争到底是我们职责,也是我们的生活。”



新冠病毒检测实验室

这是4月16日在埃塞俄比亚的斯拉贝巴博莱国际机场拍摄的新冠病毒检测实验室。

由中国华大集团在埃塞俄比亚投资建设的博莱国际机场新冠病毒检测实验室日前正式运营,这是中国企业在非洲投资运营的第一家专门向国际旅客提供新冠病毒检测服务的实验室。

新华社发(迈克尔·特韦尔德 摄)

麦道夫虽死,庞氏骗局难亡

董沛

当地时间4月14日,伯纳德·麦道夫在美国北卡罗来纳州巴特纳一处联邦监狱的医疗中心去世,终年82岁。此时他长达150年的刑期,只过了刚刚十五分之一。

对于世界金融史来说,麦道夫是一个历史性的人物。他开创了金融史上的多个创新,是将电子交易技术引入证券市场的重要人物。也因此,他曾出任纳斯达克证券交易所主席的职务。

但麦道夫显然志不在此,而是凭借他在金融行业的地位和名声,创下了更大的“成就”——将庞氏骗局发展到巅峰,涉案金额高达650亿美元。这恐怕是有史以来最大的金融诈骗案。

麦道夫规模巨大的骗局有几个特点。

其一,从友人、亲属和乡村俱乐部的熟人之间开始,将人们对他的信任最大化利用。

《阿甘正传》《马语者》等剧本的作者艾瑞克·罗斯,服装大师卡尔·夏皮罗等都是他多年的好友,却也成了最好的渔猎对象。

由身边人开始,麦道夫最终将被诈骗扩展到大型慈善机构、大学、机构投资者,以及遍布世界各地的富豪家族。

其二,在高端人群寻找目标,找到最合适的“朋友圈”,这对麦道夫来说并不是难事。他还加入了棕榈滩乡村俱乐部,从中发展自己的“客户”。棕榈滩乡村俱乐部只对富裕的犹太人开放,会员费高达30万美元。

麦道夫在赢得会员们信任之后,还会通过他们的介绍结识更多的富豪。最后,受骗人数多达3.7万人,遍布全球136个国家和地区,著名导演斯皮尔伯格、美国房地产开发商雷德·威尔彭等都未能逃过。

其三,设置高门槛。麦道夫的投资门槛是渐进的,开始只接受单笔100万美元以上的投资,后来变成只接受单笔500万美元以上的投资,最后只接受单笔1000万美元以上的投资。

其四,承诺的收益并没有高到离谱的程度,但一定要稳定。很长时间内,麦道夫的投资年回报率都维持在10%左右。

而麦道夫的庞氏骗局“前辈”查尔斯·庞兹,于1919年开始策划金融诈骗计划时,许诺给投资者的是在三个月内得到40%的利润回报。

其五,持续时间长。庞兹的骗局经营了一年多就被拆穿了,而麦道夫的骗局持续了20年之久。如果不是2008年爆发的金融危机,导致麦道夫对冲基金赎回客户及金额剧增,他的骗局还能持续多久,恐怕没有人知道。

其六,故作高深莫测。麦道夫没有对吸纳的资金进行哪怕一笔交易,也拒绝客户对投资方向和投资策略的打探。如果客户问得过多,他就以拒绝接受资金相胁。

除了以上这些特征之外,当然最重要的,还有所有“庞氏骗局”都必备的基本特征——拆东墙补西墙。

麦道夫的行为,连累了他的亲人们。事发后,他的长子自杀,次子在郁闷与他人异样的眼光中,仅仅48岁就死于癌症。夫人卖家产偿还他欠下的巨款,最后落到消费金额超过100美元就要被记录在案的地步。而在其公司担任高管的弟弟,也被没收了所有个人资产,获利10年。

现在,麦道夫带着没有服完的刑期,去了另一个世界。被他伤害的人们,有的已经先他一步去世,有的仍在创伤中挣扎。而因为仍有贪婪和罪恶,庞氏骗局的阴影,仍然会不时重现世间。



欢乐南瓜节

4月18日,在新西兰南岛克赖斯特彻奇的小河镇举行的南瓜节上,孩子们和参赛“最大南瓜”的大南瓜玩乐。

当日,一年一度的南瓜节在新西兰克赖斯特彻奇郊外小河镇举行。在南瓜节上,人们评选最大南瓜,最美南瓜,最艺术南瓜等,节日活动全部围绕南瓜主题举行,现场美食多为新鲜的南瓜汤和南瓜饼,特别受到孩子们的喜爱。